

DE ACTUALIDAD

ESQUILMADOS Y APALEADOS

Si la principal característica de la vida pública española no fuese, como desdicha damente es, la indiferencia frente a todo lo que no sea un ataque o un quebranto actual, efectivos y directos, o sea la condición de no relacionar causas con efectos, como sería lógico para evitar éstos defendiéndose de aquéllas, hasta las piedras de la calle se alzarian hoy en todo el país en protesta contra el insolente y conminatorio discurso pronunciado anteayer en el Senado por el Sr. Sedó.

El Sr. Sedó, cuya condición de era financiero del catalanismo y alma y promotor de todos los estrenos prohibicionistas de los últimos lustros es demasiado conocida, habló el viernes como portavoz de la impaciencia de los industriales del Principado que no se resignan a esperar que les dé lo que, con tanta ambición como fortuna, habían obtenido ya de la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y esperaban—y aun esperan, acaso con razón, que es lo más terrible—ver publicada en la «Gaceta» la revisión aduanera hecha en la forma que conviene a sus egoístas intereses, aunque sea con conveniencia equivocada y a la larga funesta para esos intereses tal vez.

El Sr. Sedó se asombra de que el nuevo Arancel no esté promulgado ya y advierte que Cataluña no puede esperarlo por más tiempo. Y para dar relieve y fuerza coercitiva al argumento, añade en seguida unas cuantas cifras que forman la estadística, realmente espeluznante, de las fábricas que la crisis industrial ha hecho cerrar en Cataluña y del número de obreros, en paro forzoso, que son víctimas de ese cierre.

Todas esas terribles cifras podrán ser ciertas, y es, desde luego, ciertísima la penosa impresión que es obligado derivar de ellas. Pero para ser sincero (¿cómo podría serlo quien lleva una representación parcial e interesadísima en tales materias!) el Sr. Sedó tendría que investigar desapasionadamente las causas de ese cierre; y al hacerlo, se encontraría con que, mucho más que las restantes, con haber muchas, influyó en esa situación la conducta verdaderamente incalificable de aquellos industriales que, cuando la guerra les abrió inesperada y forzosamente mercados que jamás habían sabido conquistar y les brindó la ocasión de ganarse en ellos para siempre un hueco, cuando, menos en el tráfico de productos bien adecuados a sus medios, en vez de aprovecharla, y de quedar bien empalmados definitivamente, obteniendo así para el país productor un fruto para los pródigios e incajables sacrificios de una protección sin medida, la arrojaron por la ventana del mundo más absurdo, renunciando, ante la torpe y ciega codicia del momento, a toda esperanza de ocupar un lugar, aunque fuese modesto, en el concierto de los pueblos industriales de la tierra.

Los industriales catalanes no habían sido capaces jamás de producir nada en condiciones económicas que permitiesen vendiendo un palmo más allá de donde terminaba el país al que la barbarie del arancel impone la esclavitud económica sacrificada en aras de su personal provecho; pero cuando la imposibilidad de comprar en otra parte y la desaparición de toda discusión de precios hizo que los intermediarios extranjeros llegasen por primera vez hasta ellos, se las arreglaron de tal modo que, a fuerza de vender calzado de cartón, manías y tejidos de borras de lana o de esparto, tintes que una hora al sol muda y toñasol, cementos que no tragan y conservas y alimentos podridos o resecos, no hay un solo mercado donde el producto catalán haya entrado impuesto por la guerra en el cual, no va a seguir comprando a Cataluña después de la normalidad, sino que ni aun se le haya vuelto a comprar, ni siquiera mientras los países industriales seguirán imposibilitados de vender.

Hablando con verdadera sinceridad esa es la causa fundamental de la crisis industrial de Cataluña y por eso los catalanes (como los bilbaínos) quieren un Arancel, no de ayuda y de margen protector, que sería lógico y justo, sino de absoluta prohibición de toda compra en el extranjero, para que el consumidor español, hundiéndose definitivamente en el pantano de su atraso, de su penuria y de su miseria, tenga por fuerza que comprar los detestables productos que ellos ofrecen. Bien es verdad que, a cambio de imponérselos y de enriquecerse con ellos y de obtener en todas las cosas un trato de favor, que enojecen de indignación y empalidecen de amargura a quien se toma la molestia de pensar un momento en el (véase últimamente, y sólo en una pequeña cuestión de detalle, los 40 millones de pesetas que por una iniciativa del Sr. Venegas siendo ministro nos hicieron pagar a todos los ciudadanos españoles para que fuese más barato el pan de los barcelones, sin que dejara en lucirse sus harineros y panaderos) ellos, reniegan de España y se duelen de llevar su grandeza atada al carnero de nuestras pequeñezas.

Todavía hoy recibimos por correo un paquete amarillo, no publicado, pero que contiene la mención de «para repartir a los señores ministros, senadores y diputados», donde se habla del problema catalán en términos de una violencia, una amenaza y una insolencia intolerables, realmente, anuncian-do que, «sin necesidad de grandes gestos de armamento» Cataluña «marcará en sus relaciones con España la conducta de Irlanda con Inglaterra y que solo la vida de este Gobierno y estas Cortes son los plazos últimos que los nacionalistas conceden para ir a su separación violenta».

El Sr. Sedó, portavoz industrial, exige que se nos ponga cuanto antes a los españoles el dogal aranciarlo al man o, sumiso y borreguil cuello. Pero el Sr. Sedó, inspirador del Sr. Cambó y sus secuaces en tantas ocasiones señaladas, debería ejercer su influencia sobre los propagandistas naciona-listas—ya que no puede ejercerla sobre los industriales para que produzcan bien—a fin de que, cuando menos, oculten sus odios separatistas hasta que esté promulgado el nuevo Arancel.

Porque es un poco fuerte que sigan ameañando a España y escarriéndola y hablando, como se hace textualmente en ese papelito amarillo del último desahogo catalanista a que nos referimos, del «gascon» que siente Cataluña al verse donde se ve, precisamente en los mismos días en que los llorqueros, punto de conexión del proteccionismo y el separacionismo catalanes, por muy antifascistas que a primera vista parezcan, reuyen al Gobierno para que cuante antes nos condene a meterla, otra cosa, venura y estrechez irredimibles, para que ellos se salgan a su alcance y busquen crisis y puedan

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
TELÉFONO NÚM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

DOMINGO 3 de Abril de 1921

HABLANDO CON EL SEÑOR TEJERO

El presidente de la Cámara de Comercio

Se ha posesionado ya de su cargo el nuevo presidente de la Cámara de Comercio D. Dionisio Tejero, de cuya competencia en asuntos mercantiles y categoría en el mundo financiero, mucho cabe esperar para bien de la Coruña.

El Sr. Tejero, director de una entidad local tan popular y que con tantas simpatías cuenta en la población y fuera de ella como el próspero Banco de la Coruña; popularidad y simpatías que él y sus dignos compañeros de Consejo han sabido conquistar con sus orientaciones, ha sido llevado a la presidencia de la Cámara en momentos en que la vida de la ciudad necesita que al frente de sus corporaciones más importantes, estén hombres de actividad y de iniciativas na'a que aquella se desarrolle dentro de un ambiente de mejoramiento y progreso, que se ha iniciado ya, y en ese puesto mucho podrá hacer nuestro significado amigo y convencio.

Uno de nuestros compatriotas le visitó ayer, tratando de obtener de él alguna información acerca de los planes que abriga para el porvenir y de la orientación que piensa dar a la entidad pue ta en sus manos, representación del comercio, que es lo primordial en una ciudad como la nuestra. Pero el Sr. Tejero nos manifestó que nada podía decírnos por ahora, pues apenas ya se había otra cosa que poseernos de personal y de oficina.

Ouiere antes de nada saber con qué elementos puede contar para imprimir a la Cámara nuevos rumbos, y no es fácil hacer proyectos con los menguados ingresos que actualmente se obtienen, los cuales malamente alcanzan a cubrir gastos de personal y de oficina.

Pero estudiará con la atención que requiere cuanto sea susceptible de mejoramiento y beneficio para el comercio y la población y su labor habrá de traducirse seguramente en algo eficaz y práctico.

Cuando este estudio esté hecho y cuando el Sr. Tejero haya meditado en las orientaciones a seguir, va suficientemente documentado, nos informará de sus propósitos y de cuanto útil pueda en su concepto hacerse.

Entretanto le felicitamos por su elevación al importante cargo de portavocero del comercio e industria coruñeses y confiamos en tener muchas ocasiones de tributar aplausos a la gestión que desarrolle en él.

UNA DESPEDIDA

Los jefes y oficiales del regimiento de Caballería despidieron ayer con un banquete en el Palace Hotel a su primer jefe, el distinguido coronel D. Antonio Matres y de la Torre, que voluntariamente marcha a mandar el regimiento de Taxid en África.

El coronel Matres, uno de los jefes más distinguidos y prestigiosos del arma de Caballería, hizo su brillante carrera en campaña y supo inspirar a sus subordinados a la par que el respeto a la ordenanza, un verdadero cariño efusivamente testimoniado ayer por todos los oficiales y jefes de su cuerpo que lo ven marchar con hondo sentimiento.

UNA VISTA SENSACIONAL

EL ASESINATO DE PUENTEDEUME

La prueba documental.

A las once de la mañana se reanudó ayer la vista de la causa sobre asesinato de José Pérez Brage.

Abierta la sesión, el relator Sr. Pérez Sierra dió lectura a la prueba documental, de la que, lo más interesante, es el informe emitido por el Instituto de análisis químico-toxicológico de Madrid.

Dice el director de este centro, en un extenso escrito, que examinadas la chaqueta, chaleco, pantalón, pañuelo, corbata, boina, calzado y hacha que fueron enviados para examen, no se pudo apreciar en ninguno de dichos efectos la existencia de manchas de sangre. Tan sólo aparecen algunas de éstas, como puntitos, en los puños de una camisa, que fué recogida, como el resto de las prendas, sin hasta en las costumbres.

Sobre todo el afanesamiento está a la orden del día: afanesamiento en el vocablo; afanesamiento en las comidas; afanesamiento en la y da toda de lo que, no se si con razón, se llama la «buena scioedad» o la «sociedad bien»... como si hubiera alguna razón, algo vergonzoso, que nos obligaran a postergar nuestro idioma—uno de los más ricos, de los más abundante—, y a ocultar nuestras costumbres, nuestro modo de ser, estas «cosas de España» que nadie tiene de vergonzosas, si de ellas se exceptúa la ridiculez de nuestra política. Las mismas corridas de toros, tan españolicas, no serían mercedoras de la censura con que a veces se les acoge, si no fuera por el inculto fanatismo de la gente, de la «canalla ignorante», que hace ídolos de los toreros y culto nacional—un culto pagano—de la fiesta.

Ese afán de extranjerezarse—meditado bien particularmente nuestra aristocracia, que por tanto patriota se tiene—, sobre resultar de una superlativa cursilería, es la expresión embocada del antipatriotismo, puesto que tiende a desterrar, siquiera sea en parte, el habla nativa y a sustituir por otra la y da nacional; delito de esa patria que no se borra con saudar reverentemente a la bandera ni gritando a pulmón pleno ¡viva España!

Alguno afirma que en ese deseo de extranjero de algunos, de muchos españoles, véase un deseo noble de incorporarse al progreso moderno, si se tiene en cuenta que la nuestra forma en el número de las naciones más atrasadas. No es cierto; el atraso de España es una leyenda creada por ciertas gentes en provecho propio, para su exclusiva conveniencia. Lo que se llama nuestro atraso es nuestra nunca bien condenada estupidez de querer ver con lentes de aumento y con cristales de colores magníficos todo aquello que se hace al otro lado de las fronteras.

España—los mismos extranjeros, los extranjeros a cuyos amparos, lo reconocen—, transiere a su casa y se la lleva.

Así lo prometió el José Pérez, saliendo del lugar de Barallobre el día 20 expresado, una hora antes de la caída del sol, llevando una hoja de cortar tojo y un saco. Llegado al lugar de Puncelo se vio con el Avelino y ambos se dirigieron hacia el prado y finca expresados, por indicación del Avelino, a fin de dirigir el agua del prado y estando en el sendero, cerca de una finca de Manuela Seco, mediante algunas palabras que tuvieron el Avelino Pérez, con un hacha o instrumento análogo que llevaba, acometió de frente a su padre causándole doce heridas, en un trayecto de 250 metros que, acometiendo el uno, amparando el otro los golpes y huyendo, recorrieron, cuyas lesiones le causaron la

muerte.

Estos hechos son constitutivos del delito de parricidio penado en el artículo 417 del Código Penal.

Es autor por participación directa y ejecución material el procesado Avelino Pérez.

En su consecuencia, retiró la acusación contra Manuela Pérez, Juan Feal Arda y su hijo José Antonio Feal, manteniéndola tan sólo contra Avelino Pérez, el hijo del interfecto.

Seguidamente se suspendió la vista y abandonaron la Sala los procesados que quedaron en libertad.

Apenas salió del local Manuela Pérez, rompió a llorar amargamente, pidiendo que le dejaran correr la suerte de su hermano y costó trabajo convencerla de que debía esperar en la cárcel el resultado final del juicio.

Informe fiscal.

A las doce y media se reanudó la vista y comenzó a informar el fiscal.

Tengo el convencimiento profundo—dice—de que el acusado que se sienta en el banquillo es el verdadero autor del horrendo crimen. De la manera de declarar de su hermana Manuela obtuve esa convicción.

Además, yendo yo a hacer una visita de inspección a Puentedume, hice informaciones sobre el asunto y encontré que de público se daban en la ciudad dos interpretaciones: una, de la que se trataba de una venganza de la familia Feal, por el incendio de unos pajares; otra, la que cristalizó en él, de que por malabarizar sus bienes el interfecto, los hijos de éste podían estar agraviados con él.

Hace un gran elogio de la labor que en bien de la Justicia realiza la Guardia civil y dice que en este asunto se ha tratado por las defensas de probar la coartada.

Los abogados protestan contra esta manifestación a la vez que el presidente llama la atención al fiscal para que no continúe por tal camino.

Sigue hablando el Sr. Echevarría y dice que su acusación se basa en la realidad de los hechos; pero como los papeles engañan muchas veces, por eso concede tanta importancia a la manera de declarar de la hermana del acusado.

Añade que si él fuese jurado firmaría tranquilamente la sentencia condenatoria, sin miedo a las banderas negras ni blancas y termina recordando las frases del Sr. Dato: Paz, Justicia y Trabajo.

Antes de conceder la palabra al defensor de Avelino Pérez, el presidente suspende la sesión hasta las cinco de la tarde.

La defensa.

Minutos después de la mencionada hora se reanudó la vista y comenzó a informar el abogado defensor Sr. Aperribay.

En su informe, elocuente, documentado y minucioso invirtió este letrado dos ho-

iraneros con cascadas de champagne corriendo del Pirineo al Mediterráneo en un pugilato de a quien hacia más caras y riendas las iugadas.

TIPOS ITALIANAS EN MADRID

(POR TELEGRAMA)

MADRID 2.

D. paso para Lisboa.—El recibimiento.—Desfile ante Palacio.—Un banquete.—Asociándose al homenaje.

A las diez y media de la mañana llegaron a Madrid las banderas, oficiales y soldados italianos que van a Lisboa para asistir al homenaje del soldado desconocido portugués.

En la estación fueron recibidos por los ministros de la Guerra y Marina, capitán general, embajador italiano y personalidades de la colonia italiana.

Una compañía del regimiento de Saboya, con bandera y música, tributó los honores a las banderas italiane.

La banda tocó el himno nacional italiano.

Los soldados y oficiales extranjeros, asomados a las ventanillas, saludaron militarmente.

Los oficiales fueron saludados por el ministro de la Guerra y el embajador de Italia.

Dieronse vivas a España e Italia.

Las tropas italianas desfilaron por las calles de Madrid, presentando su paso numeroso público.

En el balcón central de Palacio estaba el Rey con el Sr. Alfonso XIII.

Las tropas desfilaron ante el regio alcázar en columna de honor, dirigiéndose al cuartel del Conde-Duque.

Esa noche celebróse un banquete de gala en la embajada italiana en honor de los oficiales expedicionarios.

Mañana visitarán el Museo del Prado y asistirán a la corrida de toros.

Por la noche saldrán para Lisboa.

El Gobierno acordó que vaya a la capital portuguesa el acorazado «Alfonso XIII» para acompañar a Suiza.

La conferencia de embajadores.

Paris. — Ha vuelto a reunirse la Conferencia de embajadores para estudiar la cuestión de Hungría.

La Conferencia acordó ratificar sus declaraciones respecto al particular, estimando que los acontecimientos que en Hungría se desarrollan ponen a los aliados en la obligación de recordar los términos de la nota de 1920.

Declara la Conferencia que, fieles a los principios iniciados, los representantes de las potencias aliadas consideran su deber insistir en que la restauración de los Habsburgos pone en peligro el fundamento de la paz.

Por este motivo, los aliados no podrán reconocer ni tolerar la restauración intentada por el emperador Carlos.

Confían, en que el Gobierno húngaro, consciente de la gravedad de la situación que traerá la reposición de Carlos en el trono, adoptará las medidas eficaces para oponerse decididamente a una tentativa que, a pesar de un posible éxito momentáneo, traerá desastrosas consec

BANCO DE LA CORUÑA

AMORTIZACIÓN DE OBLIGACIONES DEL EXCELENTE AYUNTAMIENTO DE LUGO

Tenemos el honor de participar a los señores tenedores de estas obligaciones, que en el sorteo verificado el dia 21 de Marzo, de 1921 han resultado amortizadas las siguientes, cuyos números son: 1.165, 596, 1.190, 603, 1.870, 1.908, 1.731, 742, 1.860, 319, 1.710, 1.778, 432, 1.593, 97, 1.323, 384, 1.469, 1.745 y 1.483, cuyos poseedores pueden hacer efectivo su importe en la Caja de este Banco.

ras, durante las cuales le oyó el público con religioso silencio.

Comenzó solicitando del presidente benevolencia si al examinar las pruebas tenía que dirigir censuras contra determinados funcionarios y después de un breve exordio dedicado a cantar a la familia como base de la sociedad, dice quisiera poder enfrentarse con el fiscal para decirle que no hay derecho juzgar con la vida de un hombre y forjar una polémica que no brota del resultado del juicio ni del sumario, sino que es obra exclusiva de la región no serena de su imaginación.

Habla de las funciones del ministerio fiscal, que no son, como algunos creen, las de acusar siempre. Su misión exclusiva es la de defender la ley por todos los medios y éstos lo mismo pueden ser acusar que retirar la acusación cuando no hay fundamento para sostenerla.

A esta altura del debate —añade— lo único que se sabe aquí es que fué muerto José Pereiro el dia 20 de Julio de 1919, pero nadie conoce al autor de la muerte. Es cierto que la víctima luchó con su agresor y en la lucha recorrió 250 metros de camino; pero no se sabe ni quiso saber con quién luchó, o al menos no se hizo la investigación debida.

El juez instructor partió del principio de que una hoz, unas zuecas, una gorra y una vara que aparecieron cerca del cadáver, pertenecían al interfecto y, sin embargo, la propia mujer de éste, Carmen Menaya, declaró que ninguno de tales efectos era de su marido. Debián, pues, pertenecer a su agresor, pero no se siguieron las huellas de éste para descubrirlo.

La misma mujer de la víctima afirma que tampoco eran de Avelino Pereiro la hoz ni las zuecas; a pesar de lo cual se mantiene la acusación contra aquél, considerándolo autor de un parricidio.

Pero hay más: un testigo declara en el sumario que vió salir de su casa a la víctima, acompañado de un vecino suyo, y que oyó decir que José Pereiro llevaba sobre sí a la sazón unos cientos de pesetas y no sólo se buscó a este acompañante sino que no se registraron las ropas del muerto para ver lo que había en ellas, por lo cual no se sabe aún si el móvil del crimen fué el robo.

Consta también en el sumario la manifestación concreta de que en Barallobre, un individuo riñendo con otro, le dijo: "Te advierto que así como te hice crujir a uno los huesos, hace poco, te puedo hacer lo mismo y a pesar de que el aludido sujeto estuvo en la noche de autos emborrachándose en una taberna, tampoco se trató de comprobar esta importantísima manifestación.

No hay en todo el sumario—sigue diciendo—ni una sola prueba contra Avelino Pereiro ni el auto de procesamiento se funda en otra cosa que la de no poder justificar el acusado donde estuvo durante varias horas de la noche. En el acto del juicio, los propios testigos traídos por el fiscal afirmaron que Avelino estuvo durante la tarde en la fonda de Magalofes y de allí se fué al baile con su novia, donde le vieron numerosas personas.

Continúa analizando el informe del representante del ministerio público y dice que cuando se tienen las dudas que a éste le asaltaron por consecuencia de las versiones oídas en Peñate de Ureña, no se puede acusar a un solo reo. Lógicamente, debió acusar a los cuatro procesados o absolverlos a todos.

Está reconocido además—agrega—por la propia esposa de Pereiro, que entre éste y sus hijos no hubo jamás desavenencias y, sin embargo, se utilizan como cargo contra Avelino; pero aun admitiendo la hipótesis absurda de la culpabilidad de éste, ¿qué podía ser el móvil del parricidio? No cabe pensar más que el de la cuestión de intereses y bien claro se ha demostrado que Pereiro no tenía ya bienes que malabaratar, pues todos los había vendido ya. En todo, pues, podían heredárselos sus hijos.

Sefala la contradicción en que incurre el fiscal diciendo en el informe que Avelino mató a su padre con una navaja de afeitar, mientras en el escrito de conclusiones afirma que fué con un hacha y la verdad es que el arma empleada debió ser una hacha, como indican los peritos médicos y se deduce de la forma semicircular que tenían las heridas.

Rechaza con energía la petición de un veredicto de culpabilidad dirigida a los jurados, sin que les arredre la bandera negra y dice que el fiscal, al no sentir la muerte de un hombre, es una excepción entre los seres humanos.

Analiza después el sumario, en el cual existe la diligencia de inspección ocular del lugar del crimen.

Esta diligencia dice que en un trayecto de 250 metros, el camino está empapado en sangre, de la cual hay verdaderas lagunas.

Es decir, que la víctima y su agresor lucharon cuerpo a cuerpo y hasta debieron rodar por el suelo. Siendo esto así, las ropas del asesino, forzosamente tuvieron que resultar manchadas abundantemente y el informe del Instituto de análisis afirma categóricamente que las ropas de Avelino Pereiro no tenían tales manchas, si se exceptúan las cinco pintitas que se apreciaron en la camisa y que ni aun se puede determinar que sean de sangre humana. En cambio, se apreció en el análisis que había señales de vomito y tinto vinoso, comprobatorio de lo manifestado por Avelino.

TEATRO LINARES RIVAS - EMPRESA MENÉDEZ

COMPÀNIA DE ZARZUELA Y OPERETA DE EUGENIO CASALS

A las 4 y media de la tarde. — El sainete lírico en dos actos y en prosa,

GUITARRAS Y BANDURRIAS

A las 6 y media. — Éxito de la zarzuela en tres actos, en prosa y verso

LA BRUJA

A las 10 y media de la noche. — Represo de la zarzuela en dos actos y cuatro cuadros

EL NIÑO JUDÍO

Mañana: Reposición de la ópera española, del maestro Vives, MARUXA.

dos D. Germán Higelmo, D. José López, D. Alfredo Couto, D. Anselmo Torres, don Manuel Sierra y D. José del Val.

Continúan con marcadísima actividad las obras de los ramales a la base naval de la Graña.

'Accidente marítimo.—Ferrol religioso.—Deportivo.—El obispo de Mondoñedo.—Los médicos rurales.—Varias noticias

Navegando ayer tarde a la altura de la Estaca de Vares el vapor pesquero «Nuestra Señora de la Ascension» (antes «Colón»), se le abrió una vía de agua, de tal importancia que el barco se hundió rápidamente.

Muy pronto acudió en su auxilio el «Mariano Piñeiro» que con el «Ascension» formaba pareja, recogiendo a los naufragos y conduciéndoles a Ferrol.

El «Ascension» pertenece, lo mismo que el «Mariano», a la señora viuda e hijos de D. Mariano Piñeiro.

Del barco naufragó no pudo salvarse nada.

Con extraordinaria solemnidad se administró esta mañana el Viático a los enfermos de la parroquia de San Julián.

Alumbrando al Santísimo, que era conducido bajo palio, asistieron numerosas damas.

Daba escolta a la procesión un piquete y la música del regimiento del Ferrol.

Mañana se celebrará igual solemnidad para los enfermos de Marina acogidos en el Hospital militar.

En el parque de deportes de Fene se celebrará mañana una animada fiesta organizada por la sociedad «Fene Sport».

Habrá partido de foot-ball y desfilarán baile amenizado por una banda de música de esta ciudad.

Para fines del mes actual anuncia su visita a Ferrol el obispo de Mondoñedo don Juan José Solís.

Se alojará en la residencia de los Padres Mercedarios.

Para tratar del mejoramiento de la clase, se reunirán en Ferrol el dia 9 del actual los médicos rurales de los partidos de la Coruña, Ferrol, Puentedeume y Betanzos.

Después de la asamblea, se reunirán en fraternal banquete.

En comisión de justicia salió para esa capital el alférez de Infantería de Marina D. Angel Ortiz.

NOISIDIO.

NECROLOGÍA

Ayer a la una de la tarde se verificó el entierro del que fué nuestro querido amigo D. Joaquín Freyre de Andrade y el acto resultó una efusiva manifestación de duelo causado por la muerte del que, caballeroso militar y hombre de gran atractivo personal, disfrutaba del cariño unánime de todos sus conviventes.

El cadáver, depositado en un sencillo féretro sobre el que se ostentaban las insignias del empleo militar del fallecido, fue bañado en hombros por artilleros del tercio de Montaña y depositado en la carroza fúnebre. A continuación se organizó la comitiva al frente de la, cual figuraba numeroso clero y la presidencia del círculo, que formaban los señores Correal y Freyre, López Ruiz y López Sors, en representación de la familia, el párroco de Santiago Sr. Sánchez, los generales Pultero, Sánchez Ocaña y Muñoz, el Sr. Pan de Soroluce (D. José) y los doceones de artillería señores Durán Loriga y Fernández España.

Entre la concurrencia, muy numerosa y distinguida, recordamos a los Sres. Núñez Rivadulla, Torrado, Gómez Álvarez, Tenorio, marqués de la Atalaya, Béritez, Regueral, Juelz, Aramburu, Más, Movellán, Suanzes, Blanco, Rajoy, Zaragüeta, Valderrama, Folla, López Compañón, Moral, Patiño, Atocha, Quirogas, Molézán, Paz, conde de Canillas, Pardo Belmonte, Naveira, Ibáñez Sollosa, Núñez de Cepeda, Tella, Hervada, Díaz, Agudo, Goicoechea, Feijoo, Granda, Salot, Silveira, Echayría, Molina, Cornide, Cano, Casas, Menéndez, Vidal y Rúa, Fernández Cuevas, Jordán de Urries, Villardefrancos, Aspe, Ordóñez, Pérez Porto, Pérez Aranda, Alonso Amigo, Rodríguez Raveiro, Silva Ramos, Castro Taboada, Vidal Couceiro, Badía, Lorchen, Farfán, Díaz, Teijeiro, Díaz Sánchez, Estrada, Breñón, Povell, Moscoso, Marín, Carballido, Casal, Boada, Quijano, Carmona, Casares, Piñeiro, Iglesias, Insa, Mateo, Caño, Bassave, Fernández Díez, Castro Gómez, Hernández, Amor, Vines, Taboada Martínez, Arza, Bermúdez de Castro, Cueto, Aparicio, García Baquerizo, Alonso, Banet, Torrado, Vega, González Somoza, Yague, Escudero, Bravo, García Ramírez, Loureiro, Porta de la Cruz, Portal Fradejas, Rúa, Suárez Ferrín, Paredes, Martínez de Velasco, Marqués, Rodríguez Fernández, Páte, Domínguez de la Cámara, Pereira, R. Sarmiento, Carnicer, Alvarez Mir, Vázquez, Rodríguez, Baldomir, Suárez Fernández, García Carril, Pérez Sierra, Cal, Palacios, Lens, Roa, Meijuto, Oliva, Mesa, Ramos, Cuadrado, Prado, Martínez Salazar, Rivas, Bua, Sánchez (D. Luciano), Rodríguez Pardo, Llana, y otros muchos.

Rindió honores al cadáver un batallón de Isabel la Católica con bandas de música, tambores y trompetas que hizo las descargas de ordenanza al verificar el sepelio.

Terminadas las reparaciones, uno de estos días saldrán del dique del Arsenal militar el torpedero número 15, el contratormo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

Terminadas las reparaciones, uno de estos días saldrán del dique del Arsenal militar el torpedero número 15, el contratormo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dio cuenta el alcalde del concreto realizado con el Banco de la Coruña, para el préstamo de 2.500.000 pesetas con destino a las obras de abastecimiento de agua a esta población.

El «Maria Pita-Racing Club» alineará su equipo en la siguiente forma: Varela, Casal, Mancera, Balseiro, Pultero, Zapiro, Crespo, Zato, Alvarez, Rodríguez y Barros, y el «Deportivo». Muller, Angelito, Rey, Conde, Lozano, Cabrera, Leonardo, Mella, Cordero, David y Fito.

El partido dará principio a las cuatro en punto de la tarde.

Continuando las eliminatorias para el campeonato de foot-ball organizado por la «Liga Herculina», contendrán hoy a las diez y media de la mañana los equipos de los clubes «Hércules» y «Oza-Coruña».

El partido será muy interesante, por ser su resultado el que señale los primeros puestos en el mencionado campeonato.

A continuación de referente D. Manuel Casal, del club «Celebre».

También jugarán el equipo de la «Reunión de Artesanos de la Silva» y el del club «Universal».

El partido dará principio a las cuatro en punto de la tarde.

Continuando las eliminatorias para el campeonato de foot-ball organizado por la «Liga Herculina», contendrán hoy a las diez y media de la mañana los equipos de los clubes «Hércules» y «Oza-Coruña».

El partido será muy interesante, por ser su resultado el que señale los primeros puestos en el mencionado campeonato.

A continuación de referente D. Manuel Casal, del club «Celebre».

También jugarán el equipo de la «Reunión de Artesanos de la Silva» y el del club «Universal».

El partido dará principio a las cuatro en punto de la tarde.

Continuando las eliminatorias para el campeonato de foot-ball organizado por la «Liga Herculina», contendrán hoy a las diez y media de la mañana los equipos de los clubes «Hércules» y «Oza-Coruña».

El partido será muy interesante, por ser su resultado el que señale los primeros puestos en el mencionado campeonato.

A continuación de referente D. Manuel Casal, del club «Celebre».

También jugarán el equipo de la «Reunión de Artesanos de la Silva» y el del club «Universal».

El partido dará principio a las cuatro en punto de la tarde.

Continuando las eliminatorias para el campeonato de foot-ball organizado por la «Liga Herculina», contendrán hoy a las diez y media de la mañana los equipos de los clubes «Hércules» y «Oza-Coruña».

El partido será muy interesante, por ser su resultado el que señale los primeros puestos en el mencionado campeonato.

A continuación de referente D. Manuel Casal, del club «Celebre».

También jugarán el equipo de la «Reunión de Artesanos de la Silva

Confitería EL PROGRESO

50 - REAL

50

Ponche Romano, a	8 pesetas kilo:
Tarta Rusa, a	7
Amarguillos, a	60 cént. docena

Cementos Portland

NACIONALES Y EXTRANJEROS

Primeras marcas, calidades y resistencias garantizadas

PRECIOS ECONOMICOS

Ignacio Pedregal. -- La Coruña

El asesinato de Dato

MADRID 2.

Información desmentida

El juez especial que entiende en el proceso por el asesinato del Sr. Dato, desmintió rotundamente la información publicada por "La Libertad" referente a Mateu.

Dijo que tiene la seguridad de que ningún periodista habló al acusado, pues dió al director de la cárcel orden terminante de qué nadie hablase al procesado.

En cuanto a la versión que da el periódico de que las manifestaciones de Mateu fueron recogidas del cuaderno de notas del presunto asesino, es falsa en absoluto, pues todos los papeles que se le ocuparon obtuvieron poder del Juzgado.

Detención de la madre de Casanella

Según dijeron a los periodistas el juez especial fue detenida en Barcelona la madre de Ramón Casanella.

Concedése gran importancia a su detención.

La inhibición

Respecto a la inhibición para continuar entendiendo en este sumario, dijo el juez que todavía no le contestó el ministro de Marina.

En el proceso solo faltan por declarar Nicolau y Casanella.

Será Casanella?

Dicen de Puigcerdá que al intentar atravesar la frontera fué detenido un sujeto que llevaba documentación falsa.

Supónese complicado en el asesinato del Sr. Dato.

Tiene gran parecido con Casanella.

El problema de las subsistencias

MADRID 2.

Las existencias de aceite

El Sr. La Cierva despachó esta mañana con el Rey.

Al salir de Palacio encareció a los periodistas el interés que reviste la Real orden publicada hoy en la "Gaceta", por la cual se pide a los productores y tenedores de aceite que en el plazo de ocho días presenten declaraciones juradas de las existencias.

Esta medida, agregó, no es más que la preparación de otras determinaciones que piensa adoptar sobre el mismo asunto.

La labor ministerial

En los círculos políticos comentáense los trabajos que se realizan en varios ministerios, especialmente en el de Fomento, sobre el problema de las subsistencias.

Una asamblea magna

Las industrias agrícolas que se consideran atropelladas por el Gobierno, acordaron celebrar una sesión magna de productores a mediados de Abril.

El problema del trigo

El ministro de Fomento sigue ocupándose con especial atención del problema del trigo, porque apremia, dada la situación de Barcelona, donde el asunto del pan costó al Tesoro cuarenta millones de pesetas.

Los representantes eriguieron insistir en pedir el inmediato restablecimiento del arancel para los trigos, porque les resulta imposible la competencia con el cereal argentino.

Séñase que la industria harinera catalana se prepara para importar grandes cantidades de trigo argentino.

En defensa de la agricultura

El Sr. La Cierva ha declarado nuevamente que está decidido a proteger las industrias españolas, y considerando a la agricultura como la más importante, impide su ruina, pues sería una catástrofe nacional.

Los caballos y el trigo castellano

Conversando esta tarde con los periodistas dijo

GARAGE "ALONSO"

Automóviles de alquiler, desde 75 céntimos el kilómetro

Juan Flórez, 138.

La Coruña.

Dirección, T. y T. -- GARAGE ALONSO. -- Teléfono 417

ELECTRON

MAQUINARIA
ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Córcega, Coruña, Gijón, Madrid, Málaga, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.

DISTRIBUTORES EN GALICIA: Vigo, Málaga, Córcega y Coruña.

Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.

Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 8. -- Telegramas y telefonemas: PARK.

El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el **Dolor de Cabeza** en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier **Dolor**, por fuerte y agudo que sea, **Jaqueas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.**

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

De venta en todas las buenas Farmacias y Drogarias.

¿Por qué tantos miles de niños se crían con Glaxo?

1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.

2.º Porque dando el GLAXO a niños desnudados, raquíticos, con diarrea o que devuelven todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.

3.º Porque aunque el GLAXO parece más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocas días de prueba.

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos. -- Usese el biberón GLAXO; es el biberón perfecto.

Pidan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:

Sebastián Tauler y C. Montaña, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequist - La Coruña, Ferrol y Santiago.

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

En su consecuencia, la Sala dió sentencia absolutoria; *Brigues en peligro*

Dicen de Cartagena que por consecuencia del temporal se le rompieron las amarras al acorazado "Alfonso XIII", que corrió grave riesgo.

La tripulación pasó la noche realizando maniobras.

El torpedero número 1 salió en busca del velero italiano "4 de Noviembre", que corría inminente peligro.

Rebaja de jornales.

Comunican de La Carolina que las empresas mineras anunciarán que a partir de primavera de Abril elevarán los jornales.

En la Casa del Pueblo celebraron un mitin los otros para protestar contra tal decisión.

Acordaron plantear la huelga general en todo el distrito nuboso.

De Barcelona

MADRID 2.

Un hombre herido

En el Dispensario de la barriada de San Andrés fué asistido Andrés Ruiz, que presentaba una herida de arma blanca en el vientre.

Su estado es grave.

Dijo que le había agredido Antonio Sánchez, que vive maritalmente con su madre.

Una señora herida

Un médico presentó una denuncia al Juzgado de guardia, diciendo que ayer había asistido a una señora llamada doña Josefina Tarragó, que presentaba graves heridas de balas.

Según manifestó recibió los disparos al cruzar por la plaza de la Universidad cuando se acercaban a tiros una pareja de guardias de seguridad y varios obreros.

Lucha a tiros

En la plaza de Martínez Campos, de Badalona, encontraron el somatenista Ramón Vinardell y el obrero Damiani Canella, acuchillados.

Idem inspector general e ingeniero jefe de primera del citado cuerpo, a D. Victor Cruz y D. Francisco Palveros, respectivamente.

Varias noticias

MADRID 2.

Una obra de arte

El ministro de Instrucción pública ocuparse estos días en preparar el traslado de la portada del Hospital provincial, que se prenderá derribar.

Un homenaje a Costa

Convocados por el Sr. Paraíso reuníronse en el Congreso los representantes de Aragón para tratar de la construcción en Zaragoza de un grupo escolar como homenaje a la memoria de Costa.

La guerra de Tarifas

Dícese que llegaron a Madrid bastantes delegados comerciales extranjeros con objeto de obtener ventajas excepcionales en favor de sus productos.

Afirmarse que amenazan con prohibir la importación de los artículos españoles en sus respectivos países si nuestro Gobierno no accede a sus aspiraciones comerciales.

El adulterio del Paseo de Rosales

Terminó hoy la vista del proceso por el adulterio del Paseo de Rosales.

El Jurado deliberó extensamente sobre

las siete preguntas que se le hicieron y dictó veredicto de culpabilidad.

En defensa de la agricultura

El Sr. La Cierva ha declarado nuevamente que está decidido a proteger las industrias españolas, y considerando a la agricultura como la más importante, impide su ruina, pues sería una catástrofe nacional.

Los caballos y el trigo castellano

Conversando esta tarde con los periodistas dijo

MADRID 2.

Próxima operación "Berenguer" en el Peñón

Anunciase una próxima operación militar que revestirá gran importancia en la zona de Alhucemas.

De Tetuán dice que el general Berenguer llegó al Peñón y que comisiones de moros notables acudieron a saludarle, haciendo protestas de amistad a España.

Información parlamentaria

El Sr. Allendesalazar espera que el miércoles termine en el Congreso el debate político.

El discurso de Lerroux

Las tertulias políticas estuvieron desanimadísimas.

La impresión dominante es que el debate político en el Congreso puede darse por terminado, no creyéndose que pueda alcanzar mayor interés.

Hoy giraron los comentarios sobre el discurso de Lerroux.

La mayoría de los comentaristas opinaba que defraudó las esperanzas, pues esperaba que hiciera una declaración de aprehension a la monarquía y que expusiese su juicio sobre la política de represión que se sigue en Barcelona, teniendo en cuenta el estado de sus relaciones notoriamente agriadas con los sindicalistas pero su discurso fue duro contra el Sr. Martínez Arido y además se alejó de la monarquía definitivamente al decir que para servir a la corona ésta debería identificarse con su pensamiento, diciendo que no cree en la accidentalidad de la forma de Gobierno.

Elogió, en cambio, el discurso como pieza oratoria.

La opinión general es que fué inaceptable de forma e indecente en el fondo.

La ley de reclutamiento

En breve leerá el vizconde de Ez a en el Congreso dos proyectos de ley referentes a la modificación de ley de reclutamiento y organización de las escuelas.

El Congreso socialista

MADRID 2.

Opiniones de los prófhombres del socialismo

Un periodista ha interrogado a las principales personalidades del partido socialista sobre el resultado del próximo Congreso, que comenzará el día 9.

Pablo Iglesias opina que los socialistas españoles deben sumarse a los reconstructores de Vizcaya.

Elogió, en cambio, el discurso como pieza oratoria.

El debate político

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleando con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco. -- Su precio, CINCO PESETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, perfumerías y en el Deposito Casa Romay, San Andrés.

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleando con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco. -- Su precio, CINCO PESETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, perfumerías y en el Deposito Casa Romay, San Andrés.

AUTOMOVILES de DION BOUTON

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 2 de Abril de 1921	
Deuda 4 por 100 interior, contado.	69,50
— 4 por 100 — fin mes.	81,93
— 4 por 100 Exterior.	81,93
— 4 por 100 Amortizable.	86,00
— 5 por 100 id.	93,50
— 5 por 100 Emisión 1917.	93,50
Obligaciones del Tesoro 5 %.	100,75
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %.	88,00
— 5 %.	97,15
— 6 %.	100,00
Acciones del Banco de España.	522,00
Bonos —	311,00
Aclones id. Hipotecario de España.	248,00
Id. id. Español de Crédito.	00,00
Id. id. Hispano americano.	00,00
Id. id. Español del Río de la Plata.	Ptas 268,00
Id. id. Central Mexicano.	Ptas 0,00
Id. Arrendatario de Tsbacos.	261,00
Id. Unión Española de Explosivos.	69,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya.	00,00
Sociedad Duro Felguera.	77,59
Id. Azucareras, preferentes.	80,00
Id. id. ordinarias.	39,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante.	Ptas 289,00
Id. id. Norte de España.	Ptas 0,00
Collgas. F. C. Valadolid Ariza 5 %.	00,00
Id. id. Norte de España 1905, 4 %.	00,00
Id. 1913, 4 1/2 %.	00,00
Id. Azul * 4 %.—No estampilladas.	00,00
Id. id. 4 %—Estampilladas.	00,00
Paris, vista, 50,10, 00,00, 00,00, 00,00.	52,5
Londres, vista, 28,07, 00,00, 00,00, 00,00.	28,06
Cheque, New York, 0,00,00, 0,00, 0,00.	7,11
Cheque, Spitz, 00,00, 00,00, 00,00, 00,00.	0,00
Cheque, Berlin, 11,40, 00,00, 00,00.	0,00
Cheque, Lisboa, 00,00, 00,00, 00,00.	0,00
Cheque, Bruselas, 00,00, 00,00.	0,00
Cheque, Roma, 00,00, 00,00, 00,00.	0,00

COTIZACION DEL ORO

Libras Ptas 33,75



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

COMPÀIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz

Vapor FLANDRE.—17 Abril

Precio en cámara para el vapor «Flandre» HABANA VERACRUZ

Primera (varias categorías). Ptas. 1,350 a 3,600 1,475 a 3,900

Segunda > 1,100 1,200

Preferencia > 950 1,010

A estos precios hay que añadir los impuestos

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.

Admita también carga.

Para toda clase de informes dirigirse a su Consignatario NI-CANDRO FARINA, Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

Próxima salida de La Coruña, directamente para NEW-YORK

Vapor CAROLINE.—15 de Abril

Admite pasajeros de cámara y tercera clase y carga PRECIO EN TERCERA.—Ptas. 600, más 8 dólares, impuestos americanos al desembarque

PRECIO EN PREFERENCIA.—Ptas. 750, más 8 dólares, impuesto americano

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia CINCO días antes de la fecha de salida.

Admita también carga.

Para toda clase de informes dirigirse a su Consignatario NI-CANDRO FARINA, Compostela, esquina a Plaza de Lugo



Nelson Lines

Servicio de vapores correos desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

PROXIMA SALIDA DESDE LA CORUÑA

El 10 de Abril el vapor

HIGHLAND PIPER

admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

Precio del pasaje en 3.ª clase

De 10 años en adelante Ptas. 535,75

De 5 a 10 años > 275,60

De dos a cinco años > 146,85

Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida, a fin de cumplir todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes dirigirse a su consignatario

Nicandro Farina

Calle Compostela, esquina Plaza de Lugo—LA CORUÑA



Compagnie Française de Navigation

Línea Havre-Plata

El dia 23 de Abril saldrá directamente de este puerto para los de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el magnífico vapor rápidos

SALLANDROUZE

Precio del billete en TERCERA CLASE.—Ptas. 521,75

Línea Brasil-Plata

El dia 9 de Mayo saldrá de este puerto para los de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el magnífico vapor rápido de 10,000 toneladas

OUESSANT

Precio de los billetes

EN PRIMERA CLASE: Para Rio Janeiro, 2,044 pesetas — Para Santos, 2,100.—Para Montevideo, 2,380.—Para Buenos Aires, 2,464.

EN SEGUNDA INTERMEDIA: Para Rio Janeiro, 932 pesetas —Para Santos, 952.—Para Montevideo, 952.—Para Buenos Aires, 962.

EN TERCERA CLASE.—Ptas. 536,75.

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia. De 2 a 5 años, cuarto pasaje. De 5 a 10 años, medio pasaje. Mayores de 10 años, pasaje entero.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE, hijos, Plaza de Orense, 2, A, La Coruña.—Telegramas: CHARGEURS.

MALA REAL INGLESA

AVISO

El vapor CARDIGANSHIRE saldrá de este puerto el dia 5 de Abril, con destino a la Habana.

Precio del pasaje en tercera, incluidos impuestos:

Pesetas 500

Alfonso 134,00 %
Francos 134,00 %
Dollars 134,00 %
Idem (billetes) 140,00 %

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Pancracio, Benigno y Ricardo.
Santos de mañana.—Isidro, Teodulo, Ambrosio, Platón y Zósimo.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a Nuestra Señora del Portal, en Santa María.

TERCIARIAS. Continúan las religiosas Terciarías honrando con su solemne novenario a la Divina Pastora. Todos los días a las siete de la mañana misa y ejercicios y por la tarde, a las cinco y media, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, novena y ejercicios con la reserva.

IGLESIA DE SAN JORGE. Hoy a las nueve de la mañana, se administrará la Santa Comunión a los impedidos de la parroquia Tongan pues, la bondad las respectivas familias de avisar en la parroquia anticipadamente a fin de confesarlos a tiempo.

El día 9 dará principio la novena en forma de misión al Perpetuo Socorro, dirigida por el reverendo P. Enrique Chauvel.

SANTIAGO.—En consonancia con los anhelos de la Iglesia, que este año celebra el quincuagésimo aniversario de su declaración como Patrono, y además autoriza la coronación canónica de la imagen que se venera en el Real Santuario de la Montaña, la Archicofradía de este nombre, consagrada a San José, establecida en la parroquia de Santiago, se esfuerza porque los tradicionales cultos de la misma resulten lo más espléndidos y sumptuosos. Al efecto se proponen aunar los elementos artísticos más selectos de la capital, estando encargado de las pláticas el Dr. Uribe, párroco de San Francisco, en Santander. Los cultos comienzan el día 7 y además de la misa de comunión

a las ocho y media, se festejará la novena a las once de la mañana y a las siete de la tarde, con exposición de S. D. M. Para el último día proyectase a solemnísimo acto, que oportunamente se dará a conocer.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia

Día 2.—Nacimientos: Carmen Antes Coscollín, Josefina Rumbo Allo y Andrés Coto Gómez.

Defunciones: Guadalupe Gutiérrez Quintela, un año (granuja); Manuel Suárez Fernández, 65 años (astillero); y Alejandro Salas López, 8 años (pleuro pneumonia crónica).

Matrimonios: Ninguno.

Distrito del Instituto

Día 2.—Nacimientos: Carmen Antes Coscollín, Josefina Rumbo Allo y Andrés Coto Gómez.

Defunciones: Rosa Blanco Pan, 7 años (congestión cerebral).

Matrimonios: Ricardo Cabeiro Amil con María Peña Fernández y Eduardo Paz Seoane con Dolores Seoane Mosquera.

EL PUERTO

Barcos que entraron. — Vapor «Landron», de Vivero, con carga general, y balandros «San José», del Ferrol, en lastre; «San Andrés», de Santander, con madera y teja, y «Colondrón», de Gijón, con carga general.

Fueron despachados. — Vapor «Hird», para Santander, en lastre; balandros «San José», para Vigo, con cemento y «Méndez Núñez», para Corcubión, con carga general, y pailebot «Fortunatas», para Puerto de la Cruz, en lastre.

Otras noticias

De regreso de la Habana se esperan hoy

los trasatlánticos «Alfonso XII», español, y «Oriana», inglés.

El primero trae para la Coruña 285 pasajeros y el segundo 400 y dos automóviles.

— En viaje para la América del Sur se espera hoy el trasatlántico inglés «Andes» y para la Habana el holandés «Zeelandia».

Este trae para la Coruña 13 pasajeros.

Ambos vienen a recoger pasajeros y carretera sus respectivos destinos.

— Con cargamento de sal para el comercio de esta plaza se espera el vapor «San Tirso».

EMIGRADOS PORTUGUESES

La guardia civil del puesto de Bande, cumpliendo órdenes gubernativas condujo a Orense, desde Portocantela, al P. Domingo Pereira, y a los oficiales Manuel Souza y Juan Castro Real, emigrados portugueses, los cuales están alojados en el Hotel Roma y vigilados por la policía, hasta que sean internados.

Se decía que uno de los portugueses que se albergaban en dicho hotel era Paiva Couceiro; pero no es exacto.

Estas medidas del Gobierno parecen estar relacionadas con las alteraciones políticas de estos últimos días en la vecina república.

TRIBUNALES

Seis juzgados para el día 4.—Sala de lo Civil. Muros, D. Andrés Santiago Arufe con «Lago y Compañía», sobre accidentes del trabajo. Letrados Veiga y Pérez Neu.—Lalín: D. Ramón Lois con D. Domingo Fernández, sobre reclamación de un muerto.

Sala de lo Criminal.—Puentedeume: contra José Cal Peña, por robo. Letrado Juega: Idem: contra María Antonia González, por incendio. Letrado Rodríguez (D. Eumenio).

RAVENGAR

A las 6 y cuarto y 8 y cuarto, la magistral pelota

MARIÓN DELORME

NOTICIAS MILITARES

Se les ha concedido el retiro para la Compañía a los suboficiales de Carabineros don Lisardo Chavaz y D. Vicente Torrón, y al carabineiro Francisco Franco; para Santander al sargento de la Guardia civil Miguel Cuesta; para Diamante Lugo al guardia Jesús Somoza.

— Pasa a situación de reemplazo por enfermo, con residencia en Málaga, el auxiliar de primera, con destino en las oficinas de Intervención de la octava región D. José Núñez Girón.

LA PESCA

Ayer trajeron los vapores pesqueros 12 cajas de merluza, 15 de pescadilla, 6 de jurel y 4 de rana.

Se cotizó el kilo de merluza, a 3 pesetas; el de pescadilla, a 1'50; el de jurel, a 0'70, y el de rana, a 3'50.

Espectáculos

TEATRO RUSALIA CASTEDO

A las 5 y 7 de la tarde y a las 10 de la noche, en el cinematógrafo, los excéntricos "The Jardys Family" y "La cantante "La Tempranita".

TEATRO LINARES RIVAS

A las 4 y media, el sainete "Guitarras y bandurrias"; a las 6 y media, la zarzuela "La bruja"; a las 10 y media la zarzuela "El Niño Judío".